

# 再论抗战时期重庆版《新华日报》中的旧体诗

邱域埕,周晓风

(重庆师范大学 文学院,重庆 401331)

**摘要:**“五四”新文化运动以来,随着新诗在时代语境中的崛起,旧体诗的发展逐渐进入了低迷状态。抗战时期,中华民族到了亡国灭族的危急时刻,伴随“利用旧形式”等文学理论的倡导和“全民抗战”的呼吁,文学在战时语境下担负起了团结救亡的历史责任。旧体诗应时代需求迎来了一次创作高潮,大量旧体诗在抗战时期涌现。战时重庆版《新华日报》刊载旧体诗150余首,并且产生了广泛影响。在当下语境中梳理抗战时期重庆版《新华日报》旧体诗的情感内涵和审美特征,以便进一步探寻旧体诗在抗战时期的时代意义和诗学价值。

**关键词:**抗战时期 ;《新华日报》;旧体诗 ;时代意义 ;诗学价值

**中图分类号:**I206.6      **文献标识码:**A      **文章编号:**1008-6390(2017)01-0057-06

1895年,夏曾佑、谭嗣同在思想解放的文化背景中致力于诗歌改革的探索,创作了“挦扯新名词以自表异”<sup>[1]</sup>的“新学诗”,揭开了晚清“诗界革命”的序幕。随后,梁启超在《夏威夷游记》一文中就“诗界革命”的理论进行了概括,旨在说明中国诗界革命须向西方学习,主张援用“新意境”和“新语句”入诗。而黄遵宪却认识到“‘旧风格’和‘新意境’是存在着矛盾的”<sup>[2]</sup>,进而提出了诗体改革的主张,创作了形式上较为自由的“新体诗”。可以说,“诗界革命”的诗学主张虽然未能直接完成中国诗歌由旧诗向新诗的现代转型,却“做了新诗运动的急先锋”,扩大了诗歌题材范围,“打破了传统的旧格式观念”<sup>[3]</sup>。而稍后如疾风骤雨般的“五四”白话新诗运动则彻底改变了传统的诗歌观念,“提示出一个新的作诗的方向”<sup>[4]</sup>,也就是所谓破除格律、解放诗体。旧体诗的发展随即陷入一种尴尬的境遇,“它在诗坛的主流地位随之失落。此后相当长的一段历史时期,旧体诗词都没有合法的存在权,公开发表和出版者极少”<sup>[5]</sup>。1937年7月7日,抗日战争全面爆发,中华民族走到了亡国灭族的紧要关头。在时代的刀锋浪尖上,“文学反映抗战,文学加入抗战”的理念被广泛倡导,文艺工作者和作家们纷纷拿起纸笔作武器,加入到抗战的队伍中。作为中国诗歌一脉的旧体诗在战争的时代语境中适时焕发出强大

的生命力。郭沫若、田汉、老舍、柳亚子、沈祖棻等一大批文人学者开始重新创作旧体诗词;《民族诗坛》作为专门登载旧体诗的文学刊物在战时刊行;《新华日报》《新民报》《解放日报》等综合性刊物也刊载了大量的旧体诗。旧体诗作在抗战时期迎来其复兴的发展态势。本文拟在当下语境中梳理抗战时期重庆版《新华日报》旧体诗的情感内涵和审美特征,以便进一步探寻旧体诗在抗战时期的时代意义和诗学价值。

## 一、战时重庆版《新华日报》旧体诗的时代内容

抗战时期,重庆版《新华日报》作为中共中央南方局在国统区唯一刊印发行的机关报,不仅在抗日民族统一战线的背景下有力地发出了来自中共方面的声音,而且登载了大量具有时代特色的旧体诗。这些旧体诗的产生“是与时代、历史的演进分不开的”<sup>[6]</sup>,具有强烈的现实性和战斗性。从1938年10月到1945年9月期间,重庆版《新华日报》共登载旧体诗150余首。这些旧体诗的作者大致包括周恩来、朱德、董必武、黄炎培、何香凝、柳亚子、冯玉祥、郭沫若、田汉、陈禅心、张恨水、潘梓年、张西曼等一大批文化人士、爱国将领和社会名流。他们在民族危亡时刻纷纷用文艺的方式,激情昂扬地书写心中

收稿日期:2016-09-16

基金项目:重庆市研究生科研创新项目“《新华日报》与重庆抗战文学研究”(CYS15148)

作者简介:邱域埕(1990—),男,重庆市人,硕士研究生,研究方向:抗战文学与文化;周晓风(1957—),男,重庆市人,教授,研究方向:现当代文学。

难以释怀的忧国情绪、抗战激情和民族精神。谷莺先生曾在《〈新华日报〉旧体诗选注》一书中将《新华日报》中的旧体诗区分为“屈原”唱和诗，祝寿诗，纪念周年诗和个人感兴、杂咏四类。而如果从诗体的角度看，则可以把战时重庆版《新华日报》中的旧体诗划分为三类：唱和诗，祝词和挽诗，杂感诗。

### （一）唱和诗

“唱和”是中国古代文人以诗词相互酬答、呼应的一种方式。《新华日报》的唱和诗主要表现为“屈原”唱和诗。1941年1月“皖南事变”发生，国民党方面消极抗日，国统区陷入压制舆论的“白色恐怖”之中。面对复杂的时局，郭沫若创作了历史剧《屈原》。该剧以诗化的艺术特质，借古喻今，通过塑造楚怀王投降卖国，靳尚陷害忠良的文学形象暗喻国民党内的民族叛徒，揭露国民党反动派和法西斯统治的罪恶，表达了巩固抗日民族统一战线，一致抗日的呼声。为此，《新华日报》适时开辟了“‘屈原’唱和”专栏，集中发表“屈原”唱和诗。1942年4月13日《新华日报》第一次发表了黄炎培、董必武和郭沫若三人的唱和组诗。随后，各方人士纷纷发声唱和，如《沈钧儒先生和诗》（《新华日报》1942年4月15日第3版）、《华岗先生唱和诗》（《新华日报》1942年4月17日第2版）等。上述唱和诗一方面就历史剧《屈原》发表评说，表达对该剧的赞赏之意；另一方面就战时复杂、危急的现实局势抒发家国情怀，斥责反动分子，指出在国难当头之际应该风雨同舟，坚持抗战。正如陈禅心先生所说：“屈原爱国爱民反对投降而受到残酷迫害。抗战期间，国家仇和民族恨未报，我们全体同胞要团结起来共同抗日，反对投降和分裂，振奋和发扬中华民族的正气。”<sup>[7]</sup>可见，当时的爱国文化人在战时语境和民族危亡时刻都“用旧体诗这一民族传统文学形式，表达自己对于《屈原》的历史性和现实性的理解”<sup>[8][265]</sup>，也呐喊出时代的强音，凝聚着民族精神。

在大量的“唱和诗”中，除了风靡一时的“屈原”唱和诗，还有一些唱和诗是作者抒写战时经历和感受的诗作。如1941年12月24日《新华日报》副刊登载了柳亚子先生的怀人之作，抒写了自己的忧国情绪，借“商山诸老欣能健，头白相期奠夏华”<sup>[9][410]</sup>一句流露出自己誓死为国的爱国热情。随后1941年12月28日的《新华日报》登载了董必武先生奉答柳亚子的和诗：“九龙已陷牛羊窟，共念先生惜岁华”<sup>[9][420]</sup>，表达了对战时蒙难旧友的伤痛之情，寄望身陷囹圄的旧友能在战乱中珍重。

### （二）祝词和挽诗

作为中国共产党在国统区的意识形态的表征，抗战时期重庆版《新华日报》相比大后方其他综合性报纸杂志有所不同，其内容既要广泛适应大后方社会各阶层的普遍需求，又要发挥中国共产党的“喉舌”作用。这就需要充分发挥办报者的智慧和艺术水平，一方面要坚持办报的基本原则和政策底线，通过正面宣传中国共产党的基本主张和方针政策，提高中国共产党在大后方的话语权和影响力，引导包括文学在内的大后方思想文化建设健康发展；另一方面则要灵活运用报纸编辑活动中的多种方式，广泛团结大后方各阶层人士，巩固和扩大抗日民族救亡统一战线。因此，举办纪念活动就自然成为《新华日报》团结统一战线各方力量的重要文艺活动之一，而祝词和挽诗一类旧体诗作也就在各种纪念活动中应运而生。如冯玉祥的七言诗《纪念鲁迅》（《新华日报》1940年10月19日第4版）刊载在“鲁迅纪念活动”专栏中，该诗旨在强调具有“韧性战斗”的鲁迅精神，呼吁大众勇于反抗，树立民族信心。另外，《新华日报》周年纪念和一些重要文艺工作者生辰时也常常会登载一些旧体诗祝词，如读者田沃的《贺〈新华日报〉二周年纪念》（《新华日报》1940年1月11日第7版）、张西曼的《贺苏联二十三周年国庆》（《新华日报》1940年11月7日第4版）、《祝词——祝中苏同盟胜利》（《新华日报》1942年11月7日第4版）、柳亚子的《祝茅盾先生五十双寿》（《新华日报》1945年6月24日第4版）等。这些祝词一方面表示祝贺之意，另一方面也联络了感情，传达出团结国内外和平力量的要旨及对抗战胜利的殷切期望。

此外，爱国将士们为了祖国的统一和民族的独立在前方奋勇杀敌，抛头颅，洒热血，不惜牺牲自己生命的动人事迹也在抗战大后方广为传颂，受到广大文艺工作者的景仰和赞颂。《新华日报》除了登载了大量有关新闻报道外，还经常发表一些旧体诗形式的颂扬和悼念之作，如冯玉祥的《哭张自忠先生》（《新华日报》1940年7月17日第4版）、董必武的《张仲仁挽诗——用放翁〈书愤〉韵》（《新华日报》1940年7月17日第4版）等诗作，抒发了对抗日名将的追思之情。这类祝词和挽诗配合《新华日报》开展的各种纪念活动，在传达现实内容的同时，也书写了多样化的抗战情绪，团结着国内外各方力量。

### （三）杂感诗

战争在文化中的表现既是一系列理性的宣言、

社论和统计数据，同时也表现为大量充满感情的诗文。“感时花溅泪，恨别鸟惊心。”诗是语言的艺术，是诗人情思的表达。战时的诗人深深地体会到了战争带来的苦难和辛酸，他们有着知识分子所独具的敏感和思绪，他们抒发战乱中复杂的情绪，体现了传统知识分子忧国忧民的爱国情怀。

《新华日报》登载的旧体诗中除了和时代政治密切相关的诗作，还有不少是经历战时生活的人们在战争的动乱和祖国山河破碎中的动情之作。诗人用自己的纸笔，真实地记录下他们在时代浪涛中内心翻腾的情绪和所见所闻。如何香凝的《何香凝近作诗五首》（《新华日报》1943年10月9日第4版）中的诗句“戎马关山欲暮天，怕登楼见月团圆。思乡更痛河山碎，劫后余生又两年”<sup>[10]</sup>，就战时山河破碎和四处漂泊的遭遇抒发内心的沉痛和哀伤。又如沈衡山的《沈衡山先生近作诗二首》（《新华日报》1943年2月17日第4版）第一首，写诗人大病初愈，回想病中亲友探望的温馨和深情不禁感慨系之：“冲破家庭社会界，友朋情比海天深”<sup>[9]204</sup>；第二首借悼念朋友亡父写出抗战动荡乱离之世的时代背景：“十年说法伤心事，一例捐生抗战时。”张恨水的《茅屋诗存》系列诗（见《新华日报》1945年3月22日第4版、1945年4月3日第4版、1945年4月8日第4版）既写江南布衣在战时流离大后方“强把竹林当壁画”的现实生活情境，又借历史题材的咏叹表达沉痛的家国之恨，令人感慨唏嘘。这些杂感类的诗作有的具有所谓“诗史”的意义，表现了诗人面临战乱遭遇的苦楚情绪和对于当时社会现实的不满与批判。

## 二、战时重庆版《新华日报》旧体诗的审美特征

抗战时期重庆版《新华日报》中的旧体诗在体式上有杂言诗，也有齐言诗，以齐言诗为主。齐言诗中主要是五言诗和七言诗，而以七言诗居多。这些旧体诗一方面在时代语境中传达着诗人的爱国情怀，体现着民族身份认同的要义，表现着凝聚民族精神的战时功用；同时，这些旧体诗也在审美范畴中体现着民族传统文学的审美认同，多采用“曲说”的语言方式，追求情景浑融的艺术境界，这在一定程度上承续了中国传统诗歌的审美特征。

### （一）“曲说”的语言方式

“诗有直说、曲说二法”<sup>[11]</sup>，尤其以“比兴”为代表的“曲说”的语言方式一直是中国诗歌的基本方法，并以之构成中国传统诗歌含蓄蕴藉的审美风格。

就战时重庆版《新华日报》中的旧体诗的语言方式而言，“直说”“曲说”皆有，以“曲说”为主。

所谓“直说”，即如朱熹《诗集传》所说：“敷陈其事而直言之者也。”在诗歌中则表现为敷陈直叙，以叙述和描写为诗。如冯玉祥《倭陆相轻视人命重视犬猫》（《新华日报》1940年3月14日第4版）：“倭国遭大旱，倭民多无饭。各处抢粮米，社会秩序乱。北聆吉提议，快快杀猫犬。节省饲料多，年有百万石。陆相烟大将，当众发奇言。人命算什么，猫犬多好看。哎呀日军阀，害民真不浅。大众应质问，人何不如犬。”<sup>[12]</sup>全诗直接描写了日本国内旱灾时的窘境：饥荒中的人民四处抢粮食，社会秩序混乱，而统治者却有悖人道主义，对百姓不理不管，轻视人命。诗的末尾通过“人何不如犬”的反问表达了诗人辛辣的嘲讽之意。这种“直说”的语言方式便于直接表达诗人对现实的态度和看法，但缺乏含蓄和余味。因此，旧体诗仍然更多采用传统的“曲说”的语言方式，如“屈原”唱和诗及一些寄情于景的杂感之作。

抗战时期在重庆出现的“屈原”唱和诗的创作和评论有其特殊的现实语境，包含了丰富而复杂的思想情感内涵。一方面，郭沫若在1942年创作的话剧《屈原》的公演表达出在漆黑如磐的雾都暗夜中人们的爱国热情和对投降派的同声共怒，特别是剧中“雷电颂”一节更是点燃了观众火一般的激情，引起剧场上下一片共鸣；另一方面，现实条件的诸多限制又迫使剧作家和观众在表达内心感受时多采用言在此而意在彼的“曲说”语言方式，借古讽今，语涉双关，产生极富张力的语言艺术效果。如董必武在1942年4月13日《新华日报》发表的《屈原》唱和诗：“诗人独自有千秋，嫉恶平生恍若仇。邪正分明具形象，如山观者判薰莸。婵娟窈窕一知音，不负先生泽畔吟。毕竟斯人难创造，台前笔下共骚心。”<sup>[13]</sup>该诗作的表层语意是诗人在发表对《屈原》剧的观感，“如山观者判薰莸”说明剧作的人物形象生动，作者观看整部剧时可以很清晰明了地分辨出剧中的忠贞之人和奸佞之人，也表达了对于剧作中人物形象塑造的褒赞之情。而诗作的后两句转向书写诗人的感受。“婵娟”是《屈原》剧中人之一，她同情与支持屈原，是屈原的知音，“知音”在诗歌语境中则暗喻爱国的同道中人，“骚心”则是“指屈原爱国之心”<sup>[6]31</sup>，“台前”代指观众，“笔下”一词在语境中复指写作《屈原》历史剧的郭沫若和作者自己。从整首诗看，这些词在语境中的“言外义”则暗示作为《屈原》一剧的观众不仅能够读懂屈原的赤诚爱国之心，也表达了诗人自己和屈原一样满腔爱国热

情。由于特定的现实语境和《屈原》一剧的巨大影响,当时重庆报刊先后发表大量《屈原》唱和诗,诗中多次出现“薰蕎”“荃荪”“荃蕙”“知音”等词。这些词语本身就包含了丰富的隐喻意味。“薰”“荃荪”“荃蕙”“蕎”均出自屈原《离骚》一文。据王逸的注中说明,“薰”“荃荪”“荃蕙”是香草的名字,比喻贤良之人;“蕎”是臭草的名字,比喻奸佞之人。这些名词延续了传统诗文中的隐喻意义,用“薰”“蕙”等香草喻示在抗战中坚持民族团结的爱国人士,用“蕎”暗指破坏国家民族独立的顽固派。“屈原”唱和诗使得这些语词在时代语境中发挥了巨大的现实指称意义,言古而喻今,宣扬诗人心中的愤懑之情和爱国之意。

## (二)“情景浑融”的艺术境界

诗是“情与意的组合体,强调咏物、写物不离开作者的情和意,情景融会才是好诗”<sup>[14]</sup>。《新华日报》中的旧体诗在一定程度上延续了中国传统诗歌“情景浑融”的审美特点。具体来说,诗人一方面把自己在战乱生活中的感受通过对某些富有特征的景物描写和过程叙述得以抒发和表达;另一方面,诗人在书写战争生活中的所见所闻和遭遇时往往将自我的主体情绪投射到客观情景当中,使诗人笔下的客观景物带着强烈的主观情感,情与景两相融合,构成情境交融的艺术境界。如《新华日报》1943年4月9日第4版刊载的《何香凝近作诗五题》中《感怀》一诗写道:“漂泊天涯隐桂林,国仇家恨两相侵。难行蜀道知何故,事出无因却有因。戎马关山欲暮天,怕登楼见月团圆。思乡更痛河山碎,劫后余生又两年。”该诗抒写了作者在太平洋战争爆发后从香港逃出,迁居桂林的逃难体验。首联交代了诗人在战乱中四处漂泊的悲惨境遇,“天涯”一词从空间上暗示作者狼狈的多方漂泊境遇,无家可归的凄苦之情和国家民族危亡的沉痛之情在心头交织。“蜀道”自古有难于上青天一说,而作者此时认为“蜀道”的“难行”不只是蜀道地势险峻的自然因素造成的,还在于国家受到外族的残酷侵略,战乱不安,这让“蜀道”更加难行。显然,作者已经把“蜀道难”的现实情境与自己在战争境遇中的漂泊体验融为一体,才有了“事出无因却有因”的感叹。颈联是作者在日暮时即景的感叹,“日暮”的意象在传统诗歌中常常渲染出悲凉之情,如“夕阳西下,断肠人在天涯”。这里日暮之景烘托了作者内心饱受漂泊之苦的悲凉之情。“圆月”这一意象在传统诗词中常常象征着团圆,诗中作者怕见到月圆显然已经将自身的情感寄托到了客观事物中,圆圆的明月依然高挂在天空,

而自己却深陷国破家亡的苦难境遇,“月圆”与家破国危的现实境遇形成了巨大反差,作者由景生情,将“日暮”“圆月”等客观事物情感化,沉重、凄凉之情跃然纸上。

总体看来,抗战时期旧体诗创作一方面承袭了中国传统诗词“曲说”的语言方式和“情景浑融”的艺术境界,二者相结合,显示出对中国传统诗词审美风格的继承;另一方面,战时重庆版《新华日报》中的旧体诗受到战争年代时代性要求和白话新诗语境影响,在格律上并非一如中国传统诗作追求严谨的平仄拗救规律,诗句在顿、逗方面做到了兼顾音义的统一,整体上呈现出一种深沉、内敛、硬朗、朴实的诗风。

## 三、旧体诗意义与价值探寻

从五四前后白话新诗的兴起至1937年全面抗战爆发,旧体诗经历了长达20年的消沉。抗战时期,旧体诗在民族文化精神高涨的时代背景下迎来了复兴的态势,同时对白话新诗在发展初期表现出的语言艺术的粗糙以及褊狭的诗歌生态也是一种有益的补救。正确理解抗战时期旧体诗创作的复兴,势必要对抗战时期旧体诗的时代意义和审美价值进行深入探寻。在我们看来,抗战时期旧体诗创作复兴的外部条件主要源于抗战救国所需要的民族文化精神的高涨。抗战时期旧体诗创作对于汉语诗歌语言艺术而言,既是一种回归,也是对此前白话新诗语言艺术的粗糙状况的补救,以及对由此形成的褊狭的诗歌生态的某种调整,显示出诗歌发展内部规律作用的结果。

### (一)民族文化精神的高涨

罗麟在《21世纪:诗歌接受的“窘境”》一文中指出,诗歌应包含两个层面的要点,一是艺术性的语言载体和真实的个人情感、体验。二是特定的诗歌精神。这里所谓的诗歌精神就是:“诗歌的内容和审美艺术中还应该蕴藏着诗人们对于时代的某种诉求、回应和超越个人情感的类群责任的承担。”<sup>[15]</sup>这其实也就是人们常说的文学的时代精神。不同的国家和民族,在不同的历史条件下,其文学时代精神的内容和表现形式都有所不同,表现为特定的民族文化精神。在抗日战争时期的中国,诗歌和文学的民族文化精神不是别的,只能是抗战救国。因此,伴随抗战救国的民族文化精神的高涨,抗战时期的旧体诗获得了新的复兴。抗战时期旧体诗所蕴含的诗歌精神是一种高涨的民族文化精神,它主要体现在民族身份认同和民族精神诉求两个方面。

首先,战时旧体诗承载着浓厚的民族身份认同。作为白话新诗的先驱,胡适先生晚年寓居美国时常常会读些旧诗。据唐德刚回忆:“那时笔者便曾向胡先生抱怨新文学‘看得懂,背不出’。去国日久的华侨,故国之思愈深,愈欢喜背诵点诗词和古文。”<sup>[16]</sup>这种去国日久的故国之思通过旧体诗词得以表达,可见在旧体诗中蕴含着一种对于国家民族的身份认同。这种对于民族国家身份的认同感在抵御外侮的抗日战争中具有十分重要的意义。抗战时期,挽救民族危亡的民族革命战争不仅迫切需要中华民族空前的大团结,而且迫切需要增强全民族抗战必胜的自信心。“当民族生存的问题严峻地提到每一个中国人面前,张扬传统文化成为激励民族自尊心、提高民族自信心的需要。”<sup>[17]</sup>旧体诗作为民族传统文化形式之一,具有悠久的历史和广泛的社会基础。无论是它的字词句的抑扬顿挫和它所表现的诗意境界,都典型代表了“中国气派”、“民族特色”。人们在吟咏优秀传统诗文和运用旧体诗的形式创作富有时代精神的诗歌作品时,不仅深刻感受到中华民族博大精深的文化魅力,而且还能极大增强民族凝聚力和民族自信心。因此,旧体诗不仅是一种文学形式,而且还包含了深厚的民族文化内涵。在抗日战争的特殊历史背景下,旧体诗在促进民族身份认同、凝聚民族精神方面具有其他文化形式不可比拟的意义和作用,从而激励千百万中华儿女更加团结一致,取得抗日战争的最后胜利,为中华民族的伟大复兴奠定了坚实的基础,准备了胜利的条件。

其次,“凡诗必有时代性,此即诗史之说也”<sup>[18]</sup>。战时旧体诗这一民族传统文艺形式深刻地反映着时代内容,表达着民族最迫切的诉求。这种诉求最主要的内容就是对于抗战救国的思想情绪的表达。正如《民族诗坛》杂志创办时的“附录”中所说:“以韵体文字发扬民族精神激起抗战之情绪。”<sup>[19]</sup>战时旧体诗响应“抗战建国”的感召,诗人在战争的时代需求下跳出自古以来文人雅客的“小我”情怀,转向时代中民族“大我”感悟的书写,承担起民族独立和国家统一的责任,体现了诗人个人情感体验与时代感悟的合流。他们用文学的方式反映和参与饱含着血泪的抗战过程,记录民族独立的艰难和奋进。抗战时期的旧体诗已经不再停留在个人情绪的咏唱,而更多地表现为普遍的抗战情绪的表达和民族精神的凝聚。它们或呼朋唤友,激励抗战,或痛击敌寇,针砭时弊,书写战时困难和全民族深陷苦难中的绝不屈服的抗战精神,鼓励全民族团结奋进,共御外敌;它们流露出对于民族独立,民众团结的殷切期望,使

抗战时期的旧体诗成为那个时代的真实写照。此外,旧体诗还有一些新诗所不具备的特点,发挥着潜移默化的特殊作用。臧克家在《中国抗日战争时期大后方文学书系·诗歌集》“序言”中曾提到:“旧体诗源远流长,新诗人以外的为诗者,如文化界、政界、军界一些喜欢赋诗的人,对它比之对新诗更熟悉,每有灵感,运用旧体诗更觉得心应手、舒卷自如。这样,在八年抗战的大后方,除了新诗潮涌之外,旧体诗也自有声势,律诗绝句,五言七言,或隐或显,或美或刺,不断产生传颂一时的名句佳构。”<sup>[20]</sup>这也可看作抗战时期诗歌民族精神诉求的一个方面。战时旧体诗高扬民族文化精神,也是特定历史语境下民族文化精神高涨的产物,并由此彰显出战争年代诗人对于家国、民族的回应和诉求。

## (二)诗歌发展自身规律的结果

当然,我们也不能不看到,由于特定历史条件所限,抗战时期的文学作品在总体上表现出“社会属性超过审美属性”<sup>[8]265</sup>的特点。面对抗战时期高涨的民族文化精神,如何恰当地定位和言说抗战时期旧体诗所表现出来的审美价值和诗学追求就成了一个问题。

1941年春,老舍先生曾在渝与台静农的论文说字中表达了自己在战时关于作诗语言的看法:“为诗用文言,或者用白话,语妙即成诗,何必乱吵架。”<sup>[21]</sup>可见,他反对作诗强分文言和白话,指出新诗旧诗价值判断的相通性,正如他在战时创作的《贺全国文艺界抗敌协会成立》一诗:“三月莺花黄鹤楼,骚人无复旧风流。忍听杨柳大堤曲,誓血江山半壁仇。李杜光芒齐万丈,乾坤血泪共千秋!凯歌明日春潮急,洗笔携来东海头!”<sup>[22]</sup>该诗既有传统的格律规范,又不失现代语言的清新明快。中国当代学者普遍认为,新诗和旧诗尽管在语言基础、社会背景和文化氛围等方面确实存在不尽相同之处,但“新诗或旧诗实在只是一种形式的尺度,并不是真正诗学意义上的判断标准”<sup>[23]</sup>。因此,我们有足够的理由相信:新诗和旧体诗虽然产生于不同的历史语境,其审美效果有很大不同,但两者皆为中国诗歌的重要形式,在汉语诗歌审美评价的诗学标准上有相通之处。因此,对抗战时期旧体诗的审美价值和诗学追求理应纳入整个汉语诗歌范畴进行审视。抗战时期旧体诗创作呈现复兴的态势,从诗歌发展自身规律的角度看,其意义与价值主要在于诗歌含蓄语言方式的回归和对诗歌文体发展的丰富性的追求两个方面。这既反映了抗战时期诗歌适应民族文化精神高涨的时代需要,也是诗歌发展对于早期白话

诗的某种矫正。

在语言方式上，“诗最怕平铺直叙没有包含”<sup>[24]</sup>。诗歌语言表现出和日常语言的差异性，它在语言方式上追求暗示，而最忌说明。新诗自“五四”前后诞生以来，一直在一种过度的白话诉求中趋于语言的直白，以致诗歌语言的粗制滥造。早期白话新诗也因此受到不少诗人和读者的诟病。早期白话诗人之一的冯雪峰后来总结说：“在‘五四’当时以及‘五四’以后，新诗反对任何规律的束缚，提出有什么话就写什么话，注意自然和自由等等。这无疑是一种革命。并且的确使人表现自己的思想感情，比起旧诗来是容易得多了。但是，越是没有规律的束缚，越是注重自然和自由，如果不是同时以最大的积极精进的精神和努力来实现和建树，那么，流弊就一定非常的大，结果一定会内容浅薄、形式散漫无组织的东西，多于内容深刻充实、形式也相当有组织有创造的东西了。”<sup>[25]</sup>正是在这样的基础上产生了闻一多、戴望舒等人为新诗创格的理论主张和创作实践，反映出诗歌的发展渴望回到其自身的发展轨道。旧体诗多采用“曲说”的语言方式，进而追求含蓄蕴藉的审美风格。于是，闻一多、老舍、郭沫若、臧克家等一批文艺家在创作新诗之余，也重新开始创作旧体诗。可以说，旧体诗的出现从诗歌语言艺术方面看正是在一定程度上对早期白话诗歌在语言方式上出现的过于直白、粗放的流弊的一种适度矫正和调整。

而从诗歌文体发展方面来说，诗歌生态的发展在诗体上坚持着一种丰富性和完善性的追求。穆木天曾指出：“七绝至少有七绝的价值，有为诗之形式之一而永久存在的生命。因为确有七绝能表的，而词不能表的，而自由诗不能表的……我们对诗的形式力求复杂，样式越多越好，那么，我们的诗坛将来会有丰富的收获。我们要保存旧的形式，让它为形式之一，我们 also 要求散文诗。”<sup>[26]</sup>他旨在强调每一种诗体存在的合理性，从而进一步指明诗歌在对诗体的发展上追求着多样性和丰富性。现代诗歌发展的历史表明，对于汉语诗歌而言，只有白话新诗是不够的。钱玄同当年只认白话新诗为现代诗歌的正宗则反映了早期白话新诗主张的某种褊狭<sup>[27]</sup>。因此，只从新诗范畴去探索旧体诗的发展具有明显的片面性。从汉语诗歌生态和诗体发展的角度看，白话新诗的产生具有历史的必然性，但旧体诗的存在及其在现代汉语语境下的发展仍然具有历史的合理性。旧体诗虽然一方面表现出与白话新诗相区别的某种异质性，但另一方面也可以说从诗体上与白话新诗

构成某种互补性。这不仅表现出汉语诗歌精神的延续性和汉语诗歌文体的丰富性，而且对构成健康和谐的诗歌生态具有不可替代的积极意义。可以说，旧体诗在战时的复兴正是诗歌文体丰富性和多样性追求的表征，也是对中国诗歌审美态势的一种补充和完善。

正所谓“国家不幸诗家幸，赋到沧桑句便工”。抗战时期的旧体诗在战争语境中迎来了复兴，一方面，它在内容上表现出强烈的时代特征，体现了民族身份的认同。其在战争的时代背景下发挥着凝聚民族文化精神，团结抗战的社会性价值和战时功用，具有一种民族责任担当的诗歌精神。另一方面，战时的旧体诗多采用“曲说”的语言方式，追求“情景浑融”的艺术境界，呈现出朴实、沉郁、内敛的诗风，从诗歌发展的内部规律的结果审视，抗战时期的旧体诗在一定程度上承续了中国传统诗歌的审美追求，不仅是适应了时代的选择，而且是对早前白话诗语言方式的粗放、直白等弊病的适度调整，表现出对汉语诗歌文体丰富性的不懈追求。这也使得抗战期间的中国诗歌仍然在时代语境中艰难地坚持着对诗歌发展的完善性的追求。抗战时期重庆版《新华日报》大量发表旧体诗，尽管作品的思想艺术水准不尽一致，仍然表现出对时代精神的敏锐反映，同时也是对中国诗歌健康发展的积极贡献。

#### 参考文献：

- [1] 梁启超. 饮冰室诗话 [M]. 北京. 人民文学出版社, 1982: 49.
- [2] 郭延礼. “诗界革命”的起点、发展及其评价 [J]. 文史哲, 2000(2):5-12.
- [3] 蒲风. 晚清的诗界革命 [J]. 文艺半月刊, 1934(1).
- [4] 梁实秋. 新诗的格调及其他 [J]. 诗刊(创刊号), 1931(1).
- [5] 陈友康. 二十世纪中国旧体诗词的合法性和现代性 [J]. 中国社会科学, 2005(6):143-153.
- [6] 谷莺. 新华日报旧体诗选注 [M]. 成都: 四川省社会科学出版社, 1984.
- [7] 陈禅心. 《屈原》与《屈原》唱和 [J]. 郭沫若研究, 1986(2):368-380.
- [8] 苏光文. 抗战诗歌史稿 [M]. 成都: 四川教育出版社, 1991.
- [9] 新华日报: 第十一册 [Z]. 上海. 上海书店, 1987:410; 420;204.
- [10] 新华日报: 第十二册 [Z]. 上海. 上海书店, 1987:406;
- [11] 於可训. 新诗文体二十二讲 [M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2012:242.

(下转第 68 页)

他人根本看不出来。另外，人鬼还可以通过捎信的方式进行间接交流，如阿玛兰姐临死前带走其他人送给去世亲人的信，就是一种间接交流的方式。

#### 四、结语

中国和拉美地区有着惊人的相似性，不仅仅因为都有着几千年厚重的文化历史，而且在进入19世纪后，大洋两侧均经历了相似的被侵略、奴役、剥削的苦难，也有着相似的反抗侵略，争取民族独立和解放的斗争。中国近代痛楚的历史经历，与马尔克斯《百年孤独》描绘的哥伦比亚历时百年惨遭外来殖民文化野蛮统治和强烈冲击的民族历史很像，但我们却能从中强烈地感受到中华民族传统历史文化所具有的厚重坚忍的独特性。《白鹿原》表现出来的鬼神观念是独特的、新颖的，是与中国传统文化绵密的气韵和厚重的民族精神特质一脉相承的。<sup>[4]147</sup>而《百年孤独》中的拉美地区经历了相似的命运，封闭的城市，固守的观念，这把沉重的文化枷锁深深烙在每一个拉美人骨子里。拉美地区荒诞的鬼神观的存在，同样有着几千年历史文化的影响。白鹿原和马孔多的人们没有经历过欧洲那样的思想启蒙，落后

保守的思想意识在突如其来的改变面前显得弱不禁风，其骨子里的这种集体无意识，对于推动民族的发展确实是无益的，但这种集体无意识却造就了瑰丽的魔幻色彩。鬼神的变幻不仅形成了各自民族独特的文化韵味，而且成就了《白鹿原》和《百年孤独》这样伟大的文学作品。

#### 参考文献：

- [1] 钟敬文. 民俗学概论[M]. 上海：上海文艺出版社，1998.
- [2] 李化来. 符号人生：鬼神人——符号解读《白鹿原》[J]. 哈尔滨学院学报, 2008(4):81-85.
- [3] 代江平. 从文学人类学的视角看《白鹿原》中的神秘文化 [J]. 南宁师范高等专科学校学报, 2007(2):52-54.
- [4] 梁福兴. 神秘魔幻白鹿原——《白鹿原》与《百年孤独》的魔幻现实主义创作手法比较[J]. 广西民族学院学报(哲学社会科学版), 2002(S1):147-151.
- [5] 李惠芳. 中国民间文学[M]. 武汉：武汉大学出版社，2004.
- [6] 郑克鲁. 外国文学史(下)[M]. 北京：高等教育出版社，2006.

[责任编辑 于湘]

---

(上接第62页)

- [12] 新华日报：第五册[Z]. 上海. 上海书店, 1987:302.
- [13] 新华日报：第九册[Z]. 上海. 上海书店, 1987:367.
- [14] 游国恩. 论写作旧诗[J]. 国文月刊, 1943(23).
- [15] 罗麟. 21世纪：诗歌接受的“窘境”[J]. 文艺争鸣, 2016(1):103-110.
- [16] 唐德刚. 胡适杂忆[M]. 桂林：广西师范大学出版社，2005:92.
- [17] 刘纳. 旧形式的诱惑——郭沫若抗战时期的旧体诗[J]. 中国现代文学研究丛刊, 1991(3):188-202.
- [18] 江絮生. 漫谈旧诗[J]. 决胜, 1938(13).
- [19] 民族诗坛组织章程草案[J]. 民族诗坛, 1938(1).
- [20] 臧克家. 中国抗日战争时期大后方文学书系·诗歌(第一集)[M]. 重庆. 重庆出版社, 1989:7-8.
- [21] 老舍. 老舍全集：第十三卷[M]. 北京. 人民文学出版社, 1999:670.

- [22] 老舍. 贺全国文艺界抗敌协会成立[J]. 文艺战线, 1938(1).
- [23] 周晓风. 新诗与旧诗——重读胡适谈新诗兼论新诗的标准问题[J]. 重庆师范大学学报(哲学社会科学版), 2005(1):18-25.
- [24] 俞平伯. 社会上对于新诗的各种心理观[J]. 新潮, 1919(1).
- [25] 冯雪峰. 雪峰文集：第二卷[M]. 北京. 人民文学出版社, 1983:249.
- [26] 穆木天. 谭诗——寄沫若的一封信[J]. 创造月刊, 1926(1).
- [27] 中国新文学大系·建设理论集(影印本)[M]. 上海：上海文艺出版社, 2003:109.

[责任编辑 于湘]